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Kapitola 3.

Mnohocleny

Priklad 3.1. Vypoctéme

—[a+(3a3 —az)} :5a3 —[2a2 —2a-1

a+3a3—a2]:

)54 —[2a2 ~(2a+1)

2

= 5a3—2az+2a+1—a—3as+a2 :2a3—a +a+1,

b)154° —[4612 —(5a—8a2 +2a3)— a}+3a+l =

:15a3—[—4a2—5a+8a2—2a3—a +3a+1=

=154° +4a® +5a—8a* +2a° +a+3a+1=

—17a° —4a* +9a+1,

o) (2a+1)(2a+3)+(3a-2)(5a-3)=4a” +6a+2a+3+15a" -

9a-10a+6=19a> —11a +9,

d) (x+2y)(2x—y)—(x—2y)(2x+y) =

2x2—xy+4xy—2y2—(2xz+xy—4xy—2y2 =

2x2—xy+4xy—2y2—2x2—xy+4xy+2y2 = 6xy,

€) (x4—6x3+2x2—x):x:x3—6x2+2x—1, x#0,
f) (8x3y2—6x2y3+4x2y2)2 2x2y:4xy—3y2+2y, xy = 0.

Priklad 3.2. Mnohocleny je mozné nékdy vyjadrit jako soucin jinych mnohoclend.
Provéadime to vytykdnim spole¢ného Cinitele pfed zavorku nebo pomoci
vzorcu, napf.

(a + b)*=ad* + 2ab + b,
(a—b)=a*-2ab+ b,
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a-b’=(a-b)a+b).
Ukazeme si to na nékolika ptikladech:

a) 4a* —2ab =2a(2a - b),
b) a*b — ab®> = ab(a — b),
)Xy —x + X = (x -y + 1),
d) 942 — 4b* = (3a) — (2b)* = (3a — 2b)(3a + 2b),
e)32a> — 2 = 2(16a> 1) = 2(4a — 1)(da + 1),
f) 2a° —2a =2a(a* -1) =2a(a* - 1)(@®+ 1) =2a(a—1)(a+ 1 )(a®+ 1),
g)a?+2ab+b*—ac—bc=(a+b)-cla+b)=(a+b)a+b-oc),
h)xz—yz—x+2xy?=z(x —y) - (¥ - 2xy + ) =z(x —p) — (x )’ =
=@ -yz-(x-]=@x-yE-xty),
i) ac — bc — ad + bd = c(a — b) —d(a — b) = (a — b)(c — d),
Na+a-a-1=a"@+1)-(@F+1)=@+1)a"-1)=
=@+ 1)@+ 1)~ 1)=(@+ 1D a+t1)a-1).

Priklad 3.3. Poznatkli z ptfedchoziho piikladu se vyuZziva napt. pfi kraceni zlomkd.
Uvedeme opét nekolik priklada.

b2+ab:b( a)=z,b¢0,a¢ b,
b) v :(u—v)(u+v):u+v’ uz0,u#v,
W —uv u(u—v) u

ax+x—a-1_ x(a+l)—(a+l) B (a+1)(x—1) a+1

O T wr) (o) xel

x#tl,

x+y)2—

x+z) -

x2+2xy+y2—z2 B

d) ( =

( v
_(x+y+z)(x+y—z)_x+y_z
_(x+z+y)(x+z—y)_x—y+z’ yrb+a),

x2+2xz+zz—y2

38 Antonin Kamaryt: Opakujeme si matematiku - BEN technicka literatura



3xy+9y—-2x-6 3)’(3“‘3)—2(3“‘3)
3xy-2x-9y+6  3y(x-3)-2(x-3)

e)

_(x+3)By-2) _x+3 cezvel
(x-3)3r-2) x-3 7%
at -4 3 (a—2)(a+2) _(a—2)(a+2)_g_2
D abrab-a-2 Ha+2)-(a+2) (a+2)b-1) b1
az-2,b#1.
Piiklad 3.4. Slu¢me zlomky:
3x-1 4-2x 3x-1-4+2x 5x-5
a) — = = L XE-Y
X+y Xx+y xX+y X+y
b) a 1 a 1 a 1 :a+1 a2

— = + = + ,
a-2 2-a a-2 (—2+a) a-2 a-2 a-2

3 1 2a-b 3a+a+b-2a+b
+ —— = =
a+b a 2iab a(a+b)
2a+2h 2a+b) 2

= == 0 -b
a(a+b) a(a+b) a’ azharo

¢)

x=2y 2x-y 2x?

x+y y-x xz—y2 X+y x-y

2x? _(x—2y)(x—y)+(2x—y)(x+y)—2x2 B
(r-plx+y) (x=y)x+) )
_xz—2xy—xy+2y2+2x2—xy+2xy—y2—2x2
) (x+y)x-»)
_)cz—2xy+y2 B (x—y)2 o xX-y
N (x—y)(x+y) _(x—y x+y)_x+y’

_x—2y+2x—y_

x#xy.

Antonin Kamaryt: Opakujeme si matematiku - BEN technicka literatura



Priklad 3.5. Nasobeni a déleni zlomkt. Vypoctéme:

1 2x 1 x-1-2x 1-x
Y (x+]_ﬁj'(;_]j:(x+l)(x—l). X B
_ -1-x ‘l—x: —(1+x) ‘—(x—l):
(x+1)(x—l) x (x+1)(x—l) x
:—(x+l)(x—1) 1 x #0,x # =],

x(x+1)(x—l)_x’

b)(l_lj.(u b j:b—a_a—b+b:
a b a-b ab a-b

= — _—l, ab#0,a#b,
b

ab a-b
5 3 1. 3 1 :3—x—1_3—2+x:
x+1 2—-x x+1 2—-x
R b T
x+1 2—-x
d) (1+ a j:(l+ 2aj:l—a+a:l—a+2a:
l-a l-a 1-a 1-a

I 1-a 1

= = s a#*l
l-a 1+4a 1+a

P a+2b-12) _ a®—4b> 12+a+2b-12 _
e) | ——b" |1+ = : =
12 4 12
a?—4b® 12 (a-2b)(a+2b) 12
4 a+2b 4 a+2b
=3(a-2b), a=-2b
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x2 2x X ¥’ +2ax+a’  a
D|—+—+1|1+—|= 3 . =
a a+x

2
x+a) a x+a
> = a#0,x#—a.
a

b

1+—

a
Piiklad 3.6. Zjednodu$me slozeny zlomek ¢ b~
b a

Reseni: SloZeny zlomek mizeme zjednodusit dvéma zpisoby:
a) Slozeny zlomek vyjadiime jako déleni Citatele jmenovatelem, tj.

1+ ( b)_(a bj_a+b. ab_ _

a :] Il ST =
a b a/\b a a gA_p?
b a
_a+b. ab = b ,ab#0,a# th,

a (a+b)(a—b) a-

b) Slozeny zlomek rozsifime vyrazem ab (nejmensi spolecny nasobek

jmenovateld a, ) a dostaneme

b
HZ.“_’?:"’HZ’z: Hatbd) _ b . a=+hab=0.
a_bab g2 -p* (a+b)fa-b) a-

b a
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3.1.

3.2.

3.3.

34.

3.5.

Cviéeni

Slucte a vysledek uspotadejte sestupné

a)5ct+3c-c,

b) 5h—3h* + h,

)X —3x—x>+4x° +x

d) 10 —2b% + b* -5 + 5b + 3b.
Odstrante zavorky a slucte:

a) 4x — (5x + 3y) — 2y,

b) (7x — 3x? ) — Bx — 7x?),

¢) (4x* = 5x° + x) — (x2+ 3x* — x%),

d) Bu+5v-7)—2-3v)—(4-5u).
Slucte:

a)l+3t—{1+¢—[1+2t—(@-3)—(1+45H]-1},
b) 1—[5x3 -(2+? +1)]—[2x3 -3¢ +(3¢-2)|

©) 1-[x? —(3x+2)+x]—{x? =3x —[1 - x* —(1-2x)]+1},

Teedly | L —(lx+§ j
e R T TR T
Odstrante zavorku:

a) 4(x-5),

b) a(x-5),

) x (x—y),

d) 12 (4x + 6y +9z).

Zjednoduste:

a) 2(c+1)+3(c+2),
b) 3(u-2)—(5-u),

©) 2p (P’ -1 +pA(1-2p),
d) 1+3(0-y)+2@y+7).
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3.6.

3.7.

3.8.

3.9.

Zjednoduste:

2) 3x (26— 3p) + 20(2x — 3y) — 3(¢ +7),

b) 3x3(1 — 2x +3x%) — 3x%(1 — 2x + 3x2) + 2x(1 — 2x + 3x?),
¢) 6a—[5b-3(a—2)-28],

d) 12(a + b) —4[4a+2b—2(a + b)].

K danému mnohoclenu napiste mnohoclen opacny:

a)3a +2b -, b) x2 + 3% — 8xy,
c)4—x*—), d) Txy —x +y.

Zapiste pomoci zavorek:

a) K ¢islu x prictéte 2y a potom odectéte rozdil Cisel x, y.

b) K souctu cisel u, 2v ptictete rozdil Cisel u, v.

¢) Od rozdilu ¢isel a, 2b odectéte soucet Cisel a, b.

d) Od ¢isla u# odectéte soucet Cisel 2v, x, pak odectéte rozdil Cisel x, y.

e) Rozdil s menSencem 2x — y a menSitelem 3u + 2v znasobte souctem Cisel 2a, 3b.
f) Od ¢isla u ode¢téte Cislo d a rozdil nasobte 10.

g) Udejte o€ je vetsi 3x + 2y nez 2x — 5y.

h) K poloving souctu ¢isel 2u, 3v pfictéte trojnasobek rozdilu Cisel 4x, 3y.

ZapiSte pomoci zavorek:

a) K souctu ¢isel 3a, 2b prictéte dvojnasobek rozdilu éisel 3x, 4y.

b) Od souctu ¢isel 2a, b odectéte rozdil ¢isel x, y zmenseny o 7.

¢) K rozdilu ¢isel 3a, 4b prictéte dvojnasobek Cisla x zmenseny o 2.

d) Od rozdilu ¢isel 2a, b odectéte dvojnasobek rozdilu ¢isel 3x, 2y zvétSeny o 4.

e) Od ¢isla 7a odectéte Cislo 25 a pak odectéte soucet Cisel x, y.

f) K rozdilu ¢isel 2a, 3b zmensenému o 4 ptictéte dvojnasobek rozdilu &isel x, y
zmens$eny o 3.

g) K ¢tyfnasobnému souctu ¢isel 4a, 2b zmenseného o 14, prictéte
dvojnasobek rozdilu ¢isel x, y zvétseny o 6.

h) Rozdil s mensencem 2a — 4b a menSitelem 4u — 3v znasobte rozdilem ¢&isel x, y.

1) Rozdil s menSencem 3a + 4b a mensitelem 2u + 3v zvétsete o Cislo x zmenSené
09.

J) O kolik je 3a + 4b vétsi nez rozdil Cisel x, y zmensSeny o 4.

k) O kolik je dvojnasobek souctu ¢isel 3x, 8a — 2b zmenseny o 3 vetsi
nez trojnasobek rozdilu ¢isel x, y zvétSeny o 9.
1) Kolikrat je polovicni soucet ¢isel 3x — y, 2u + 3v vétsi nez tietina rozdilu
¢isel 3x +y,2u + v zvétSena o 12.
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